A sztochasztika alapjai
5. feladatsor: véletlen vdltozok, vdrhatd érték, kovariancia

1. A (0,1) intervallumon talalomra kijelolink harom pontot. Hatarozzuk meg a kozépss nul-
latol vett tavolsdganak eloszlas- és stirtiségfiiggvényét, varhato értékét és szoérasat! Mekkora a
valoszintisége, hogy a kozépss pont a (1/4,1/3) intervallumba esik?

2. Valasszunk az egységnégyzetben egy pontot véletlenszertien. Legyen & a pontnak a négyzet
hataratol vett tavolsaga. Adjuk meg & eloszlasfiiggvényét, varhato értékét, szordsat!

3. Valasszunk két szamot egymastol fliggetleniil az egyenletességi hipotézis szerint a (—1,1)
intervallumbol! Adjuk meg a két szam maximuméanak eloszlasfiiggvényét! Szamoljuk ki a varhato
értéket és a szorast!

4. Egy permetezd szakaszold szelep napokban mért élettartamanak stirtiségfliiggvénye
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Mennyi a valészintisége, hogy a permetezs szakaszolo szelep 20 napot tilél? Hatarozzuk meg a
szelep élettartaméanak eloszlasfliiggvényét, varhato értékét és szorasat!

5. Legyen a ¢ véletlen valtozo siirtségfiiggvénye f(z) = ¢/z?, ha x > 1.
a) Hatarozzuk meg c értékét!
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(b) Adjuk meg & varhato értékét (ha létezik)!

(¢) Mennyi P(§ > 4)?

(d) Legyen n = 1/¢. Adjuk meg n eloszlas—, és stirtiségfiiggvényét!

6. A Bergengoc Elettani Kutatasi Alap kifejlesztett egy egydézist vakcinat a Covid-m2/6 virus
ellen. A BEKA vakcina a beadast kovetGen azonnali védelmet biztosit egy véletlen ¢ ideig, ahol
& honapokban mért striiségfiiggvénye
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Mennyi a valészintsége, hogy a BEKA vakcina fél év utan még hatésos? Adjuk meg & védettségi
id6 varhato értékét és szorasét!

7. Anna és Szabina minden szerdan fodraszhoz mennek. Anna 2 és 3 6ra kozott, Szabina pedig
2 és fél 3 kozott végez egy véletlenszerd idGpontban, egyméstol fiiggetleniil. Egymast megvarjék,
majd egyiitt indulnak haza. Jeldlje & azt az id6t amennyit a hamarabb végzd lany var a masikral
Hatarozzuk meg £ eloszlasat, varhato értékét és szorasat!

8. Egy urnaban a fehér és b piros golyd van. Az els6 fehér golydig huzunk visszatevés nélkiil.
Legyen & az els6 fehérig huzott pirosak szama. Adjuk meg £ eloszlasat, varhato értékét!



9. Jeldlje S, a fixpontok szamat n elem véletlen permutécioja soran! Hatarozzuk meg .S, varhato
értékét és szorasat! (Segitség: Ne probaljuk meghatéarozni az eloszlast.)

10. Egy urnaban van 20 piros és 30 fehér goly6. Huzzunk ki 20 golyot visszatevés nélkiil.
Szamoljuk ki a kihtuzott piros golyok szamanak varhato értékét és szorasnégyzetét!

11. Egy urnaban van 20 piros és 30 fehér goly6. Huzzunk ki 20 goly6t visszatevéssel. Szamoljuk
ki a kihtizott piros golyok szamanak varhato értékét és szorasnégyzetét!

12. Egy szabalyos érmét feldobunk 100-szor egymaés utan. Hatarozzuk meg az egymast kévetd
fej—fej dobasok szamanak varhato értékét!

13. Kupongytijté probléma. Egy N kiilonbo6z8 elembd] all6 sokasédgboél visszatevéses min-
tat vesziink. Jelolje S, azt a véletlen szamot, ahany elemet kellett hiznunk, hogy kapjunk r
kiilonbo6z§ elemet. Hatérozzuk meg S, varhato értékét, szorasat, majd adjunk ezekre kezelhets
aszimptotikus egyenl@séget.

Utmutatas: Vezessiik be az Xy = Spy1 — S valtozot.

14. Francia kartyabol kihtzunk 20 lapot visszatevéssel. Hatarozzuk meg a kiilonb6z8 lapok
szaménak varhato értékét és szorasnégyzetét!

15. Egy halastéoban N hal van. Kihaldszunk M halat, megjeldljik Sket, és visszaeresztjilk a
toba. Bizonyos id6 elteltével, miutan jol elkeveredtek, kihaldszunk n-et. Ezek kozott legyen a
megjeloltek szama £. A teljes halallomany N meghatarozéasara az Mn/(§ + 1) becslést hasznal-
juk. Szamitsuk ki ennek a varhato értékét és szorasat! Miért nem a logikusabb Mn /¢ becslést
hasznaljuk?

16. A megtakaritott pénziinket értékpapirba fektetjiik, 20 darabot vasarolunk az A vallalat és
10 darabot a B véallalat részvényeibdl. Egy év milva a két vallalat részvényei varhaté értékben
700 illetve 1500 dollart érnek, az arfolyamok szorasa pedig 20 illetve 80 dollér.
(a) Tegyiik fel, hogy a részvények arfolyama fiiggetlen egymastol. Varhatéan mennyit ér port-
folionk egy év mulva? Mennyi a portfolié értékének a szoérasa?

(b) Tegyiik fel, hogy a részvények arfolyama nem fiiggetlen egyméastol. Az arfolyamok kozotti
korrel4cids egyiitthato fliggvényében irjuk fel formuléval és abrézoljuk a portfélio értékének
varhato értékét és szorasnégyzetét!

(c) Milyen kapcsolat van a korrelacios egyiitthato és a befektetés kockazata kozott? Ha én egy
kockazatkeriils befektets vagyok, akkor pozitiv vagy negativ korrelacidju értékpapirokbol
allitsak Gssze portfoliot?

17. Egy vallalat egy honapra esd profitja a havi teljes bevétel és a havi teljes kiadés kiilonb-
ségeként all els, ahol a bevétel és a kiadas is véletlen véltozd. A bevétel varhato értéke 120
millié forint 30 milli6 forint széréssal, mig a kiadas varhato értéke 80 millié forint 20 milli6 forint
szorassal. Hatarozzuk meg az egy honapra jutd profit varhato értékét és szoérasat akkor, ha a
bevétel és a kiadés fiiggetlen, illetve akkor, ha a kozottiik 1évs korrelacios egyiitthatd 0,8. A
korrelaci6 fiiggvényében irjuk fel formulaval és dbrazoljuk grafikonon a profit varhato értékét és
szorasnégyzetét!



